

# СТАНОВЛЕНИЕ И КАЧЕСТВО ПОДГОТОВКИ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ В ФГБОУ ДПО ИПК ФМБА РОССИИ

РЕКТОР ФГБОУ ДПО  
ИПК ФМБА РОССИИ  
Владимир Дмитриевич  
Рева



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Институт повышения квалификации Федерального медико-биологического агентства» (ФГБОУ ДПО ИПК ФМБА России) – одно из немногих в стране образовательных учреждений, обеспечивающих подготовку специалистов по следующим вопросам: медико-санитарное обеспечение в условиях экстремальных ситуаций, производственных вредностей, радиационная безопасность, санитарный надзор на особо опасных объектах, особенности действия на организм особо опасных химических веществ, в том числе боевых отравляющих веществ (далее – БОВ).

Предшественник института – факультет, организованный с 1 января 1988 года при 2-м Московском ордена Ленина государственном медицинском институте имени Н.И. Пирогова. Его название – факультет усовершенствования врачей Третьего главного управления при Минздраве СССР (приказ Министра здравоохранения СССР №898), и он начал свою работу в составе 4 кафедр:

- внутренних болезней (включая курс инфекционных болезней при кафедре);
- общей гигиены;
- радиационной медицины;
- хирургических болезней.

В 1989 году факультет работал уже в составе 10 кафедр.

За первый год работы на факультете прошли повышение квалификации 736 слушателей, а за два года – 1570.

В 1989 году распоряжением Правительства СССР от 28 октября 1989 года №1910р в Москве был создан Институт повышения квалификации Минздрава СССР для руководящих работников и специалистов Третьего главного управления на базе факультета усовершенствования врачей 2-го Московского медицинского института.

Большой вклад в становление и развитие института внесли: Владимир Викторович Уйба, Владимир Дмитриевич Рева, Геннадий Васильевич Сергеев, Евгений Борисович Шульженко, Владимир Никитич Ярыгин. В частности, при поддержке и активной помощи В.В. Уйба институту было выделено отдельное здание (раньше он располагался в здании ФМБА России и занимал только один этаж). При финансовой поддержке ФМБА России в здании и на его территории в кратчайшие сроки (три года) были проведены ремонт и реконструкция помещений с учетом особенностей подготовки медицинских работников по дополнительным профессиональным программам.

Среди сотрудников института в совершенствовании учебного процесса на этапах становления ФГБОУ ДПО ИПК ФМБА России принимали активное участие доктор медицинских наук, профессор В.В. Никифоров (с 1988 по 1989 год – декан факультета, с 1989 по 1990 год – ректор ИПК), доктор медицинских наук, профессор Н.Т. Трубилин (с 1990 по 2002 год – ректор), профессор В.Д. Рева (с 2002 года и по настоящее время – ректор ФГБОУ ДПО ИПК ФМБА России).

Основные направления образовательного процесса в институте осуществляются в условиях нормативной и методической базы, определенной требованиями Федерального закона от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», в соответствии с лицензией, выданной бессрочно Рособrnадзором, по программам подготовки кадров высшей квалификации – ординатуры, программам дополнительного профессионального образования. Институт имеет государственную аккредитацию по 22 программам ординатуры.

В настоящий момент в институте полностью компьютеризированы все службы и кафедры, имеется современная, хорошо оснащенная библиотека. Повсеместный доступ к Интернету дает слушателям возможность получать информацию и в библиотеке, и в учебных аудиториях.

Число учебных структур с 4 кафедр факультета в 1988 году возросло до 40 кафедр вместе с курсами в 2016 году.

Сегодня в институте работают 426 сотрудников, включая совместителей. Среди них – 132 доктора медицинских наук, 166 кандидатов медицинских наук, 64 профессора и 46 доцентов.

В качестве учебных баз кафедр выделены лучшие клиники ФМБА России, имеющие опыт лечения больных, пострадавших при чернобыльской аварии, оснащенные самым современным диагностическим и лечебным оборудованием. Среди них такие, как ФГБУ «Государственный научный центр – Федеральный медицинский биофизический центр имени А.И. Бурназяна» ФМБА России, ФГБУ «Федеральный научно-клинический центр специализированных видов медицинской помощи и медицинских технологий ФМБА России», ФГБУЗ «Клиническая больница №85 ФМБА России», ФГБУ «Федеральный клинический центр высоких медицинских технологий ФМБА России» (ранее – ФГБУЗ «Клиническая больница №119 ФМБА России»), ФГБУЗ «Центральная клиническая больница восстановительного лечения ФМБА России», ФГБУЗ «Центр крови ФМБА России», и другие учреждения здравоохранения Москвы.

ФГБОУ ДПО ИПК ФМБА России предлагает различные формы повышения квалификации: очную, дистанционную, электронную. Практикуются также традиционные стационарные и выездные виды и формы обучения.

В соответствии с решениями Федерального медико-биологического агентства в учебные программы дополнительно внесены разделы, отражающие медико-санитарную помощь работникам промышленных предприятий и населению, проживающему в зоне влияния промышленных объектов. Приоритетами учебных программ являются профилактика профессиональных заболеваний, вопросы санитарного надзора на особо опасных объектах, особенности действия на организм радиационного фактора и особо опасных химических веществ. Проводимые на ряде кафедр циклы повышения квалификации «Актуальные вопросы здорового образа жизни», «Мониторинг среды обитания», «Вторичные иммунодефициты», «Актуальные вопросы производственной и клинической трансфизиологии», «Актуальные вопросы токсикологии» являются уникальными.

В соответствии с Федеральным законом от 21 ноября 2011 года №323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» и учитывая этапность внедрения процедуры аккредитации специалистов, кафедры института приступили к формированию учебно-методических материалов в рамках развития и совершенствования непрерывного медицинского образования специалистов системы ФМБА России.

Институт активно внедряет современные методы обучения, например использование манекенов-симуля-

торов для отработки врачами манипуляций, которые затем будут проводиться с пациентами. При этом корректность действий оценивает компьютер.

Успешно работают ученый совет ФГБОУ ДПО ИПК ФМБА России и диссертационный совет по защите докторских и кандидатских диссертаций по специальности «глазные болезни».

Благодаря стараниям и усердию сотрудников сейчас проводится работа по изысканию возможностей для открытия в институте симуляционно-аттестационного центра и созданию условий для проведения аккредитации медицинских работников системы Федерального медико-биологического агентства. На повестке дня также стоит задача модернизации дополнительного профессионального образования: сделать его привлекательным, интересным и удобным для медицинских работников, с возможностью обучаться на рабочем месте, то есть превратить его в непрерывное и отвечающее запросам практического здравоохранения.

В настоящее время медицинские работники обязаны не реже одного раза в пять лет повышать квалификацию, то есть с отрывом от основной работы проходить обучение в объеме 144 часа (4 недели) для продления права осуществлять профессиональную деятельность.

В заключение следует отметить, что в ФГБОУ ДПО ИПК ФМБА России за последние годы благодаря конкретной помощи ФМБА России развернута и оснащена необходимая материально-техническая база, создана научно-педагогическая школа, соответствующая современным стандартам, требованиям к качеству повышения квалификации и переподготовки специалистов.

В институте разработаны и утверждены учебные программы повышения квалификации и профессиональной переподготовки практически по всем медицинским специальностям (от краткосрочных тематических до высшего образования – ординатуры). Одним из условий является обязательное включение в программы дополнительного профессионального и послевузовского образования вопросов влияния на организм человека вредных производственных и профессиональных факторов (радиация, БОВ, ракетное топливо и др.) на промышленных предприятиях, обслуживаемых учреждениями ФМБА России.

Отличительная особенность новых форм повышения квалификации медицинских работников – использование инновационных технологий, а также возможность выстраивать персональную траекторию обучения, что обеспечивает получение знаний, умений, навыков и компетенций, соответствующих потребностям специалистов системы ФМБА России.

За большие заслуги и творческий подход к решению первоочередных задач ректор профессор, заслуженный врач Российской Федерации Владимир Дмитриевич Рева награжден правительственными наградами – орденами: «Знак Почета», Почета, Мужества, «За заслуги перед Отечеством» IV степени.

*ФГБОУ ДПО ИПК ФМБА России располагается по адресу: Волоколамское ш., д. 91, Москва, Россия, 125371. Связаться с нами можно по телефону/факсу: 495 491 9020 и электронной почте: info@medprofedu.ru.*